

Expunere de motive

Adoptarea Legii nr. 309/2002 privind recunoașterea și acordarea unor drepturi persoanelor care au efectuat stagiul militar în cadrul Direcției Generale a Serviciului Muncii în perioada 1950-1961 a reprezentat un gest reparator pentru acei militari în termen, așa-numitul *prisos* sau *surplus de contingent*, care au executat diverse lucrări și construcții pe care ministerele le aveau în plan sau au contribuit masiv la îndeplinirea normelor de producție în diferite unități economice.

Cu toate că DGSM a fost desființată ca urmare a adoptării Decretului Prezidiului MAN nr. 2 din 4 ianuarie 1961, militarii în termen au fost în continuare folosiți ca forță de muncă ieftină în economie.

Legislația în vigoare în domeniul pensiilor, Legea nr. 263/2010 privind sistemul unitar de pensii publice, prevede faptul că stagiul militar constituie stagiul de cotizare asimilat, iar la calculul punctajului lunar se are în vedere 25% din câștigul salarial mediu brut lunar din perioadele respective.

Având în vedere condițiile de muncă periculoase și de igienă precare în care își desfășurau activitatea militarii în termen în perioada regimului comunist, precum și faptul că au substituit personal superior plătit în comparație cu solda acordată lor, prezenta inițiativă legislativă propune o justă compensare pentru anii de lipsuri, pentru condițiile degradante de muncă și de viață, precum și pentru venitul nerealizat.

Compensația vizează persoanele care au efectuat stagiul militar până la data de 1 ianuarie 1990 și care au prestat munci în cadrul unor unități economice. Măsura reparatorie constă în majorarea valorii punctelor de pensie cuvenite proporțional cu perioada lucrată și în funcție de încadrarea în grupele I și/sau II de muncă a unității economice respective sau a locului de muncă, respectând clasificarea în vigoare în acea perioadă, și în corelație cu normele în vigoare în prezent.

Inițiatori,

Kerekes Károly, deputat UDMR

Korodi Attila, deputat UDMR

Kelemen Hunor, deputat UDMR

Tánczos Barna, senator UDMR

Végh Alexandru, senator UDMR

Pataki Csaba, senator UDMR

